

七條八條ノ河原法性寺柳原ニ白旗天ニヒラメキテ東國ノ武士隙ヲ諍テ馳來ル、

〔吾妻鏡十七正治三年○建仁元年九月廿二日己巳、又御鞠會人數同前、今日人々多以候見證、其中江馬太郎殿泰時密々被談于中野五郎能成云、蹴鞠者幽玄藝也、被賞勸之條所庶幾也、但去八月大風鶴岡宮門顛倒、國土愁飢饉、此時態以自京都被召下放遊輩、而去廿日變異、非常途之儀、尤被驚思食、被尋仰司天等、非異變者可及如此、御沙汰歟、且幕下○賴朝御在世、建久年中百箇日之間、每日可有御濱出之由、固被定之處、天變出見之由、資充朝臣勘申之間、依御謹慎止其儀、而被始世上無爲御祈禱、此次第如何、貴客者昵近之仁也、以事次盍諍諫申哉云云、十月二日己卯入夜觀清法眼潛參江馬太郎殿館申云、去月廿二日被談仰能成事、具達聽且紕繆相交歟間、閣父祖被諍諫申之條、違御氣色之由、慥見其形勢也。○中亭主仰云、全非諍諫申、愚意之所覃、聊相談近習仁許也、於被處罪科者不可依在國歟、但有急事、明曉欲下向北條兼令門出畢、就今告非構出稱恥貴房推察、召出旅具至蓑笠等悉在此申等令見給云云、

〔平政連諫草〕々條

一可被興行政術事

右獻諫於君上、可依其臣下所謂位貴之人、寄重之仁等也、而叔尚曰、大臣重祿不極諫、小臣畏罪不敢言、此患之大也是、則難隨諫諍之主事歟、如唐大宗者、大臣小臣以諫以諍、凡厥人臣忠直以諫言爲重、可違貴命之故也、政連疎遠微弱之身、庸瑣愚鈍之性也、雖然念々欲報恩德、度々有獻諫言、雖無賞勸、不違賢慮歟、仍不殘鄙底重所言上也、夫就內外典籍、檢國家治略、佛陀之出世也、爲濟生以說法、聖主之在位也、爲利人以行政、云震旦云日域、佛法不流布之昔、王化多森羅之代、未有王法陵替之時、佛道修行之世、就之謂之佛事、縱雖退轉、政道不可陵遲者乎、是一因茲禪閣御在俗之時、專扶霸業、御出世之今、漸疎政要、此條評定裁判任兩國吏、引付探題委七頭人功成名遂歸眞趣實時、